



布尼亚德·胡赛诺夫  
阿塞拜疆共和国驻华特命全权大使

# 经得起岁月考 验的友谊

**阿**塞拜疆和中国人民以古丝绸之路为纽带,建立了亲密友好的关系。多年来,阿中关系一直以相互友好和信任原则为基础,历经考验却依然有着坚实稳固的根基。阿塞拜疆和中国在一切问题上都致力于相互理解、积极对话,在对我们两国特别重要



的问题上始终相互支持。阿塞拜疆在所有场合始终表示支持“一个中国”原则，中华人民共和国也一直支持阿塞拜疆共和国的主权和领土完整。在阿塞拜疆共和国总统伊利哈姆·阿利耶夫先生和中华人民共和国主席习近平先生的共同努力下，我们两国关系正处于充满活力和全面发展的阶段。

阿塞拜疆是中国在南高加索地区最大的贸易伙伴。在撒马尔罕举行的上海合作组织峰会期间，我们两国元首提出了使经济合作多样化并用新内容加以丰富的任务。目前，两国正在探索在经济、能源、运输物流、工业、农业和其他相互交流领域扩大合作范围的机会。2022年，阿塞拜疆与中国的双边贸易额与上一年相比增长了21%以上，达到约22亿美元。这种积极的态势今

年仍在持续，在2023年的前9个月里，双边贸易额增长了49%以上。

阿塞拜疆与中国已发展成为战略伙伴关系，在互访中呈现出高度的默契。

提到这里，需要指出的是，2023年9月1日至4日，阿塞拜疆共和国经济部部长米卡伊尔·贾巴罗夫携代表团在北京访问期间，与中华人民共和国国家发展和改革委员会、中华人民共和国商务部、中华人民共和国工业和信息化部、中国国际经济合作学会、亚洲基础设施投资银行（亚投行）相关负责人举行了会谈。会议期间提到了扩大我们两国在经济贸易、能源、过境运输、阿塞拜疆境内段的“中间走廊”、投资、信息和通信技术、人文交流、旅游及其他领域合作的前景。此外，会上还介绍了阿塞拜疆的商业和投资环



境、为投资者创造的机会、新能源领域新技术的运用、提供的相对应设施并讨论了合作建立零排放工业园区的设想。阿塞拜疆-中国投资贸易论坛以及我国当时在中国的第四家国家品牌馆的开馆仪式也在此次访问期间举行。

应该指出的是，在中国多个地区开设的阿塞拜疆国家品牌馆和葡萄酒馆有助于我们双边贸易关系的发展。目前已在北京、上海、乌鲁木齐、青岛、西安和张家界陆续开设了阿塞拜疆品牌馆和葡萄酒馆。此外，阿塞拜疆国家品牌馆也在“京东”——中国著名的电子商务平台上线，销售我国生产的各种优质产品。

过境运输也是我们两国合作的主要领域之一。我们沿着穿过阿塞拜疆的运输动脉建立起了现代化基础设施，巴库国际海上贸易港、巴库-第比利斯-卡尔斯铁路线和其他基建项目搭建了中欧货物运输最短且最高效的运输路线。中国跨境运营商和物流公司对“中间走廊”的兴趣度日益提高。值得一提的是，阿塞拜疆共和

国数字发展与交通部部长拉沙德·纳比耶夫于2023年9月25日至27日访问中国期间，讨论了扩大两国在交通和物流领域深化关系的可能性，同时，也谈到了在铁路和公路运输、联合运输和公共交通、航班频次和航班网络延伸方面的潜在合作。拉沙德·纳比耶夫在与中国民用航空局、中国国家铁路集团有限公司和主要物流公司代表的会晤中，商讨了增加直飞航班、增设目的地及扩大中国货物的过境运输量等相关问题，提出要以“中间走廊”为发展方向并强化合作。

在中华人民共和国工业和信息化部举行的会议上，两国就开展信息通信技术和数字发展领域的合作，鼓励中国企业在阿塞拜疆建立科学密集型生产企业，扩大与中国一流大学、科技园区、孵化和加速中心合作，以及组织联合交流和培训项目交换了意见。此外，为了将中国在人工智能领域的经验应用于我国的发展，双方已经初步达成与华为联合在阿塞拜疆建立人工智能





实验室的协议，并且该公司将参与开发巴库的“智能”交通系统。

众所周知，阿塞拜疆共和国是率先支持“一带一路”倡议的国家之一。阿塞拜疆实施的交通基础设施项目为实现这一倡议作出了重大贡献。在阿塞拜疆财政支持下建造的巴库-第比利斯-卡尔斯铁路和巴库国际海上贸易港使跨里海国际运输走廊（中间走廊）极具吸引力。正因如此，它已成为中国往返欧洲货物运输更为安全便捷的替代路线。赞格祖尔走廊倡议的实施将成功连接阿塞拜疆共和国东赞格祖尔经济区和纳希切万自治共和国，这将成为阿塞拜疆对“一带一路”倡议的又一贡献。2023年10月17日至18日，阿塞拜疆共和国总检察长卡姆兰·阿利耶夫出席了第三届“一带一路”国际合作高峰论坛框架内的“廉洁丝绸之路”专题论坛并发表演讲，我国能源部长帕尔维兹·沙赫巴佐夫出席了在该论坛框架内举行的“互联互通”高级别论坛并发表了讲话。

2023年11月，阿塞拜疆共和国国防部部长扎基尔·哈萨诺夫出席了在北京举行的香山论坛，该论坛是在地区和国际层面就当前安全问题交换意见的重要平台。在访问期间，阿塞拜疆共和国国防部部长会见了中国中央军委副主席何卫东以及中国国防工业领域中多家公司的领导。

2023年11月5日，阿塞拜疆-中国政府间经贸合作委员会第九次会议在上海举行。阿塞拜疆代表团由副总理、阿塞拜疆-中国政府间贸易经济合作委员会联合主席沙欣·穆斯塔法耶夫率领，中方代表团则由商务部副部长、政府间委员会联合主席凌激率领。会议期间，双方高度肯定了两国在贸易和经济等多个领域取得的成功合作，并表示以新内容丰富经济合作的任务尚待完成。会议双方就进一步深化两国在工业、农业、贸易、服务业、建筑、运输、绿色能源、数字技术和其他领域的成功合作达成了共识。

在上海举行的第六届中国国际进口博览会期间，在阿塞拜疆共和国经济部的支持下，阿塞拜



疆共和国出口与投资促进署和阿塞拜疆共和国驻华大使馆商务代表处组织打造了阿塞拜疆国家展馆和阿塞拜疆企业展馆，展示了我国在旅游、创新、绿色能源、工业、农业、文化和地毯编织等领域取得的成就和发展前景，介绍了我国创造的有利的商业和投资环境以及潜在的可投资项目。在“阿塞拜疆制造”主题展馆中，参观者可以看到阿塞拜疆公司生产的葡萄酒、白兰地、酒精和非酒精饮料、糖果、坚果、石榴汁、罐头食品及其它产品。在进博会框架内，阿塞拜疆共和国中小企业发展署与中国-上海合作组织地方经贸合作示范区签署了谅解备忘录。

2023年11月16日，中华人民共和国国家发展和改革委员会、中华人民共和国商务部和陕西省人民政府在古丝绸之路的起点——西安联合举办了第七届丝绸之路国际博览会，阿塞拜疆

作为主宾国参加了这一博览会。阿塞拜疆展馆展示了我国在投资、交通运输和旅游方面的潜力，介绍了投资者在卡拉巴赫和东赞格祖尔经济区、阿拉特自由经济区、阿塞拜疆共和国经济区发展署管辖的工业园区享有的各项优惠，展示了阿塞拜疆共和国出口与投资促进署和阿塞拜疆第四次工业革命分析和协调中心为投资者提供的有关服务信息，还展出了“阿塞拜疆制造”的品牌产品。

能源领域是我们两国双边合作的重要组成部分。阿塞拜疆对中国在新能源领域的先进经验和技能倍感兴趣，且已与中国能建国际建设集团有限公司签订了协议，在获得解放的菲祖利区建设光伏电站。同时，我们正在考虑将可再生能源电力并入电网以及寻求在“绿色能源”传输领域进行合作的机会。此外，阿塞拜疆能源部





与中国葛洲坝集团海外投资有限公司签署了一项协议，将在阿塞拜疆开发2吉瓦的可再生能源项目。阿塞拜疆解放区领土为我们两国之间经济合作的进一步发展提供了新的机会。阿塞拜疆十分期待中国公司积极参与解放区的大规模修复和建设工程。

除了经济领域，两国在文化和人文领域的相互交流也蕴藏巨大的潜力。阿塞拜疆和中国在人文领域的合作有助于进一步深化两国关系、强化两国人民之间的联系。立足于共同的价值观，我们两国人民可以通过文化和艺术增进相互了解。众多旨在促进双方文化相互活动的活动为两国人民拉近彼此间的距离奠定了基础。盖达尔·阿利耶夫基金会在中国安徽省蚌埠市古民居博览园设立了“阿塞拜疆文化之窗”，其展馆展出的基里姆地毯等其他地毯、装饰艺术品和舍贝基玻璃花窗、装饰品、民族服饰和乐器都受到了当地人的关注和喜欢。

2023年4月，盖达尔·阿利耶夫基金会在河北廊坊市丝绸之路国际艺术中心举办了“阿中友谊音乐会”。7月，中国的音乐家们出席了在舍基举办的“丝绸之路”国际音乐节。此外，2023年还组织了阿塞拜疆国家艺术博物馆收藏的中国艺术品专题展。现已计划于明年在阿塞拜疆举行“中国文化周”活动。

2023年9月，阿塞拜疆共和国文化部部长阿迪尔·卡里姆利出席了在中国甘肃省敦煌市举办的第六届丝绸之路（敦煌）国际文化博览会。在访问期间，阿迪尔·卡里姆利还会见了中华人民共和国文化和旅游部部长胡和平，鉴于《阿塞拜疆共和国文化部与中华人民共和国文化和旅游部2019-2023年文化合作议定书》即将于2023年到期，双方就制定新的议定书达成了初步一致的意见。

2023年9月11日至16日，新阿塞拜疆党代表团在访问中国期间会见了中国共产党中央委员



会代表、青海省委委员和新疆维吾尔自治区人民代表大会常务委员会委员。两党关系在两国关系发展中起到重要作用。

2023年10月，阿塞拜疆12家媒体机构的领导和代表到访了中国的3个省份，这为两国新闻合作的进一步发展做出了新的贡献。在提出“一带一路”倡议十周年之际组织的此次考察之旅为今后两国媒体的长期合作夯实了基础。

旅游领域对于加强我们两国人民之间的关系和跨文化对话具有特别重要的意义。前往阿塞拜疆旅游的中国游客数量正在持续增加，我们两国恢复直航将为促进双向旅游做出重要贡献。在这方面，我们正在积极开展工作，以让中国人民了解阿塞拜疆蕴含的旅游潜力。2023年11月9日至13日，阿塞拜疆共和国国家旅游总署在中国上海、广州和成都首次组织了阿塞拜疆旅游推广的路演。2023年11月15日至17日，在

北京举行的“中国出境旅游交易会”上，阿塞拜疆共和国国家旅游总署、阿塞拜疆旅游局和多家旅游公司不仅组织代表团参加，还筹备了国家展馆。阿塞拜疆国家航空公司、阿塞拜疆共和国国家旅游总署下属的阿塞拜疆旅游局和中国旅游集团签署了《旅游领域战略伙伴关系谅解备忘录》。在备忘录的框架内，两国将通过协同合作，在阿塞拜疆开发新的旅游产品并进行推广，还将组织多种线上和视觉传播活动。备忘录的签署将有助于进一步增加到访阿塞拜疆的中国游客人数。

《遗产》杂志也发挥着重要的桥梁作用，它进一步拉近了阿塞拜疆和中国人民之间几个世纪以来的友好关系，有助于了解我们两国悠久古老的历史和丰富灿烂的文化。我相信，下一期杂志也将会受到中国读者的广泛欢迎，使读者对我国进行更全面、更详尽的了解。✿